



2025年4月

星期二

农历乙巳年三月十一

8

数字报: <http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7220期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

龙港“一支队伍善执法”破解基层治理困局

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 “这次真管住了!”近日,龙港一家废旧金属回收服务部因露天堆放含油废物被依法查处,周边居民连连感慨。过去,这类堆场虽被多次处罚却总是“死灰复燃”;如今,一纸跨领域法律条文解开监管困局。这也印证了龙港从“一支队伍管执法”向“一支队伍善执法”的跨越式升级。

此前,执法人员检查该废旧金属回收服务部时发现:充斥着刺鼻机油味的露天场上,废铁、废电动机等金属废品杂乱堆积,沾满油污的变压器外壳锈迹斑斑,部分油渍已渗入土壤,黑色油痕遍布。服务部

经营者对于在经营过程中产生的废渣等,未采取有效措施防渗漏、防雨淋、防扬尘,也未能提供固体废物污染环境防治信息材料,存在严重污染隐患。

“若放在过去,这种情况,我们只能按照市容管理条例罚款几百元。”龙港市综合行政执法局相关负责人介绍,如果要移交线索至生态环境职能部门,相关流程比较复杂,而且调查、取证、查处等过程也相对比较久,常常给了这些经营者蒙混过关的机会。由于违法成本低,许多经营者缴完罚款便继续违规操作。这种“挠痒痒”式的处罚导致企业“认罚不改”,周边居民怨声载道。

改革后的执法权划转带来了转机。随着生态环境职能划转至龙港市综合行政执

法局,该局运用法律竞合规则,对企业贮存一般固体废物、未公开固体废物污染环境防治信息的违法行为,跨领域适用《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百零二条规定立案查处,依法处以相应罚款,严厉打击废旧品处置点位,促使企业合法经营。

这一次,当执法人员回访时,该堆场边缘已竖起醒目的环境信息公示栏,渗漏油污的痕迹也已被彻底清理。

这一转变,折射出龙港市经过两轮执法改革的深层突破。为破解“大部制、扁平化”改革后人少事多、执法力量分散问题,龙港聚焦整体政府、整合执法力量,在第一轮改革划转32个领域3093项执法事项基础上,进一步集中行使市场监督管理局、应

急管理局的109项高频事项处罚权。截至目前,龙港集中3202项执法事项浓缩进一支队伍,成为全省划转事项最多、执法覆盖面最广的县(市)。三年来,行政执法立案数与办结数稳居温州前列,实现专业领域诉讼零败诉、复议零纠错。

改革的最终落脚点,始终在于惠民有感。在严格执法的同时,龙港也推动专项处罚向执服并重转变,在企服中心和工业园区打造2家执法助企服务加油站,为企业提供“政策咨询、信用修复、预约体检”等一站集成式执法增值服务;推行“三书同达”,在送达《处罚决定书》时,一并送达《信用修复告知书》《合规建议书》,在惩戒之余附上信用修复路线图,实现执法力度与温度的双向奔赴。

放风筝 享春光



4月7日,仙居县白塔镇第一幼儿园开展“放风筝 享春光”主题活动,让孩子们走进油菜花田,放风筝、享春光,体验户外运动乐趣,感受春天的气息。
王华斌 摄

“瓯海的一天”与老百姓的24小时 直击温州瓯海社会治理的“时间刻度”

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈

早上8:30,温州市瓯海区综治中心的大厅玻璃门刚推开,焦灼的气息裹着人声涌来。工人老李攥着工资条挤到登记分流台前,身后还跟着20多名工友。“老板跑了,两个月工资没发!”他的声音有些发抖。工作人员小朱迅速敲击键盘,“您到5号窗口,劳动监察马上跟您对接。”

这是记者刚来到瓯海区综治中心的第一幕。眼前这座4800平方米的“治理枢纽”,“瓯海的一天”智治体系正以分秒为单位,与百万市民的平安同频共振。

上午9:15 调解室的时针

调解员老陈的电脑滴滴作响——瞿溪街道某鞋企拖欠60名员工59万元工资的预警,通过手机掌上基层智治APP推送信

息至基层治理“四平台”。此刻,他面前坐着三名工人代表,劳动监察员和司法调解员正远程连线企业主:“账户显示你昨天有一笔货款到账,若今天未确认支付方案,我们将冻结账户并启动司法程序。”

时针转至中午12:12,记者听到电话那头传来沙哑的妥协声:“我认协议。”

当城市午间喧嚣渐息,时针定格在中午12:45,调解协议终于敲定:四天后发放首笔工资,十一天内结清全款。工人代表签字的手有些发颤。“现在劳动监察、司法行政、公安多部门同步介入,半天就能联动处置这类案件。”老陈指了指时钟。

在这里,231名常驻人员、53名轮驻人员形成“团体作战”合力。自中心运行以来,矛盾纠纷事项办结时限平均缩短40%,处置效率提升39%。此外,瓯海打造“瓯和调”特色调解品牌,专、兼职调解员316人,各级调解组织218家为群众提供一站式调解,不断为民解忧。

下午2:00 数字下的生死时速

当记者步入二楼指挥中心,现场巨屏突然红光闪烁——泽雅镇发生一起非警务警情:“我爸患有阿尔茨海默病,在山林里走失……”当日轮值指挥长迅速指挥调度:“无人机马上出动勘查,网格员联合救援队进山,医疗组随时待命!”

大屏幕上,监控快速回放,很快锁定了老人最后出现的地方。下午2:15,网格员与救援队沿着监控显示的路径冲进深山。指挥长紧盯着大屏上实时跳动的救援轨迹,不时下达指令。在近10小时的通力协作下,救援队员终于在一处陡坡下发现了瑟瑟发抖的老人,在场的每一个人都长舒一口气。

“这就是‘瓯海的一天’,每一秒都关乎生命。”综治中心负责人介绍,“我们共由28位区领导担任24小时轮值指挥长,依托平台驾驶舱,进行综合指挥和全周期闭

环管理。”

走近屏幕,监控正在扫描街面:占道经营的摊贩久不驶离,综合行政执法部门已按系统导航赶到。“从前我们追着风险跑,现在我们通过‘全量归集’看清隐患,‘全链处置’精准拆弹。”

傍晚6:00 平安的“三色图”

暮色渐深,全域总览屏亮起“三色图”:各镇街平安指标以红黄绿三色跳动,系统正根据不同风险等级人员组建关爱小组——这是“瓯海的一天”为他们织就的守护网。

(下转2版)

